



PARLAMENTUL ROMÂNIEI  
SENAT

PREȘEDINTE

București, 27 octombrie 2015  
Nr. L466/2015

Domnului

Senator ION LUCHIAN

PREȘEDINTELE COMISIEI PENTRU SĂNĂTATE PUBLICĂ

În temeiul articolului 105 din Regulamentul Senatului, cu modificările și completările ulterioare, în ședința din 27 octombrie 2015, plenul Senatului a hotărât trimiterea spre reexaminare a *propunerii legislative privind decontarea serviciilor medicale pentru fertilizarea în vitro și embriotransfer (L466/2015)*, în vederea întocmirii unui *raport suplimentar*.

În acest sens, vă anexăm extras din stenograma ședinței Senatului din data de 27 octombrie 2015.

p. PREȘEDINTELE SENATULUI

Ioan Chelaru

L 466 / 2015

**Extras din stenograma ședinței Senatului din 27 octombrie  
2015**

(...)

**Domnul Ioan Chelaru:**

Punctul 12, Propunerea legislativă privind decontarea serviciilor medicale pentru fertilizarea în vitro și embriotransfer.

Inițiatorul? Nu este.

Din partea Guvernului României este prezent domnul ministru. Microfonul 9, domnule Răzvan Vulcănescu, vă rog.

**Domnul Răzvan Teohari Vulcănescu – subsecretar de stat în  
Ministerul Sănătății:**

Mulțumesc încă o dată, domnule președinte.

În expunerea de motive se precizează că propunerea legislativă se referă la includerea serviciilor de fertilizare în vitro și embriotransfer în categoria serviciilor decontate din Fondul național unic de asigurări sociale de sănătate, introducând anumite limitări în ceea ce privește accesul pacienților la aceste servicii pe care noi le considerăm discriminatorii.

Totodată, apreciem că aceste servicii fac parte din categoria serviciilor de transplant de organe, țesuturi sau celule, și sunt incluse în programe naționale de sănătate, finanțate de către Ministerul

Sănătății, motiv pentru care nu pot fi decontate de către Fondul național, gestionat de către Casa de Asigurări de Sănătate.

Acestea sunt considerentele pentru care Guvernul nu susține propunerea...

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mulțumesc, domnule ministru.

Domnule senator Bodog, din partea comisiei, vă rog.

**Domnul Florian-Dorel Bodog:**

Mulțumesc, domnule președinte,

Doamnelor și domnilor colegi.

În ședința din data de 13.10.2015 membrii Comisiei pentru sănătate publică au hotărât, cu unanimitate de voturi, să adopte raport de respingere.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mulțumesc.

Dezbateri generale.

Vă rog, microfonul central, domnul senator Bodog. Urmează doamna senator Câmpeanu. Și domnul senator Pașcan.

**Domnul Florian-Dorel Bodog:**

Doamnelor și domnilor colegi,

După cum știți sunt inițiatorul unei inițiative legislative, unei prevederi legale cu privire la fertilizarea în vitro și reproducerea umană asistată medical și susțin acest sector din domeniul sănătății publice, datorită problemelor populaționale pe care le avem și noi, și toată Europa, însă, această inițiativă legislativă... Doresc să explic

motivul pentru care a fost votată cu „nu”. Din cauza faptului că, practic, nu printr-o lege reglementăm ca aceste servicii de reproducere umană asistată medical ... sunt decontate, ele fiind decontate prin programe naționale de sănătate. Practic, legea nu aducea nimic nou, doar îngrădea unele drepturi ale pacienților care apelează la aceste servicii.

Vă mulțumesc.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mulțumesc și eu.

Doamna senator Câmpeanu, microfonul central, vă rog.

**Doamna Mariana Câmpeanu:**

Întrebarea mea era dacă totuși aceste servicii sunt decontate în totalitate, indiferent din ce fond, și eu știu că nu sunt întotdeauna, ci numai atunci când se includ în anumite programe.

Eu cred că problema demografică a României este atât de gravă... O să votăm și o să dăm încredere comisiei pentru ce a spus, în speranța că propunerea dumneavoastră legislativă va rezolva această problemă. Pentru că, dacă nu încercăm să creștem rata natalității în România și pe această cale, pentru că știți foarte bine problemele de sănătate pe care au început să le aibă femeile și mai ales vârsta înaintată în care se hotărâsc să aibă un copil, eu cred că avem... avem o problemă gravă în România. Și principalul nostru scop este să o rezolvăm.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mulțumesc.

Domnule senator Pașcan, microfonul 1. Urmează domnul senator Luchian. (*Discuții la prezidiu.*) La final.

(*Domnul senator Valeriu Todirașcu solicită cuvântul.*)

**Domnul Emil-Marius Pașcan:**

Mulțumesc, domnule președinte de ședință.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Vă rog.

**Domnul Emil-Marius Pașcan:**

Într-adevăr, trebuie să pornim de la premisa că România are o problemă demografică foarte serioasă, că, din păcate, tot mai multe cupluri – tineri – au probleme de fertilitate, și asta din mai multe cauze legate de alimentația nesănătoasă, de stres, de alte probleme ale vitezei existențiale cu care trăim astăzi.

Eu vreau să vă spun doar că alte state, chiar învecinate României, și-au făcut o politică de stat în a susține creșterea demografică. Și vă dau un exemplu pe care l-am constatat personal. În Ungaria, în urmă cu un deceniu, statul susținea de la buget trei fertilizări în vitro, repetate, pentru un cuplu. Ca să vă faceți o idee, o astfel de fertilizare în vitro ajunge până la 10 000 de euro.

Adică se fac eforturi în acest sens, noi nu trebuie decât să privim în jurul nostru, să luăm acest model și să constatăm problema de care făceam vorbire legată de tot mai marile probleme de fertilitate pe care le au tinerii și cuplurile tinere și care ar dori să aibă copii, dar nu reușesc.

Și, atunci, eu cred că cea ce spunea și colegul nostru trebuie susținut, chiar dacă nu în formula actuală, pentru că eu am văzut, de pildă, o punere în temă absolut eronată, în sensul că se consideră că problemele de fertilitate intră în zona dizabilităților. Or, de multe ori nu se pune problema în acest fel. Este o manieră greșită de a aborda subiectul și pe toți trebuie să ne preocupe viitorul din acest punct de vedere.

Mulțumesc.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mulțumesc și eu.

Domnul senator Luchian.

**Domnul Ion Luchian:**

Mulțumesc mult.

Întăresc și eu ceea ce a spus colegul meu, domnul senator Bodog.

Există un proiect legislativ care a trecut și este la Camera Deputaților în care sunt prevăzute cuplurile care beneficiază de gratuitate, până la ce vârstă și în ce mod.

Pe de altă parte, fertilizarea în vitro și embriotransferul fac parte din... intră în zona transplantului de organe, și, după cum se știe, în România, transplantul de organe nu este contracost. Sunt suportate de către Ministerul Sănătății, iar, în acest caz, se poate apela prin contractul cadru la asigurarea serviciilor financiare pentru astfel de situații.

Așa încât, chiar dacă n-o fi perfectă legea pe care am trimis-o noi la Camera Deputaților, poate fi modificată, încât cuplurile care au nevoie de finanțare să primească în totalitate. Nu-mi aduc aminte acum și-mi pare foarte rău că nu pot să vă spun dacă o singură dată...

*(Intervenție neinteligibilă a doamnei senator Mariana Câmpeanu.)*

Ei , probabil că ar trebui să facem un amendament, încât să se poată repeta această chestiune.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mulțumesc foarte mult.

*(Intervenție neinteligibilă a doamnei senator Anca-Daniela Boagiu.)*

**Domnul Ion Luchian:**

Exact. Exact.

Mulțumesc.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Stimați colegi,

Declar dezbaterile generale...

Domnule senator Todirașcu, vă rog, iertați-mă!

**Domnul Valeriu Todirașcu:**

Mulțumesc frumos, domnule președinte,

Stimați colegi.

Voi exprima poate un punct de vedere diferit față de antevorbitori, însă voi spune aceste lucruri cu toată responsabilitatea și în calitate de părinte a doi copii, și cu toată compasiunea față de

cetățenii care nu pot să aibă copii și nu se pot bucura de acest dar de la Dumnezeu.

Sunt trei aspecte pe care trebuie să le avem în vedere: aspectul profesional, aspectul economic și aspectul legitimității.

Dacă discutăm despre aspectul profesional, problema profesională, în opinia mea – și aici probabil că vor fi dezbateri foarte mari în societate –, problema fertilității nu este o problemă medicală, nu este o problemă care să trebuiască să preocupe Ministerul Sănătății din punct de vedere profesional. Noi vorbim de servicii publice de sănătate. Or, atunci când discutăm despre nevoia rezolvării acestor probleme de infertilitate, ea este mai mult o problemă socială decât o problemă de sănătate, pentru că ea nu pune în pericol viața aceluia cetățean, iar, în comparație cu alte boli, cum sunt cancerul și multe altele, nu se pune problema comparării acestor două teme, așa-zis medicale.

Subiectul 2. Din punct de vedere economic. Dacă am discuta despre ce efect ar avea această inițiativă legislativă asupra natalității despre care se vorbește, eu cred că sunt foarte multe alte mijloace prin care natalitatea ar putea să crească: prin popularizarea calității de părinte, importanța familiei în societate și infrastructura în care familia ar putea să se dezvolte. Asta înseamnă grădinițe, școli, vacanțe de vară și multe, multe alte lucruri care ar putea stimula natalitatea cu bani mult mai puțini.

Însă al treilea aspect al legitimității pe care vreau să-l spun se referă la cu totul și cu totul alt aspect, care, astăzi, nu a fost abordat.



Alocarea banilor publici pentru orice subiect ar trebui să țină de dreptul celui care dispune de acei bani. Or, noi discutăm despre bani care se decontează de Casa de Asigurări, bani care sunt ai asiguraților, nu sunt ai Ministerului Sănătății, nu sunt ai Guvernului. Or, pe acest subiect, din punct de vedere al legitimității, eu cred că ar trebui întrebați asigurații: pentru ce anume se alocă... se acceptă să se aloce banii lor, în ce mod, cu ce justificare economică și cu ce finalitate socială?

Probabil că problema infertilității ar trebui inclusă în preocupările Ministerului Muncii și Protecției Sociale sau ale altor instituții ale statului, dar nici într-un caz ca o problemă medicală sau ca o problemă a natalității.

Mulțumesc.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mulțumesc tare mult.

Domnul senator Iovescu. Urmează domnul senator Severin și doamna senator Câmpeanu.

**Domnul Ioan Iovescu:**

Vă mulțumesc, domnule președinte de ședință.

Eu sunt un susținător al creșterii natalității, dar mă surprinde ceea ce a spus doamna noastră colegă, doamna senator. Când acest argument îl folosea pentru susținerea legii... dar acum trei-patru zile, săptămâna trecută, nu ați fost de acord deloc să facem acea reducere de un an la vârsta de pensionare a femeilor care au născut trei copii.

Nu înțeleg unde-i liberalismul dumneavoastră.

Mulțumesc.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mulțumesc tare mult.

Domnul senator Georgică Severin, microfonul 4.

**Domnul Georgică Severin:**

Stimați colegi,

Nu intenționez să intru în vreo polemică, mi se părea un subiect absolut de bun-simț. Era suficient să știm că am cunoscut și cunoaștem familii care fac eforturi supraomenești să aibă copii și, din cauza unor maladii organice demonstrate de medici, nu reușesc. Și, atunci, procedurile despre care vorbim devin normale și așa mai departe.

Pe mine, ce m-a îngrozit? M-a îngrozit că am auzit în acest Parlament, în ziua de 27 octombrie 2015, secolul XXI, la câteva sute de ani după ce Inchiziția nu mai este o mare putere, pe cineva care vorbește de faptul că problema infertilității nu este o problemă medicală, ci este o problemă socială.

Scuzați-mă, stimați colegi, este ceva înfiorător. Eu cred că avem o problemă medicală, dar nu la nivelul la care s-a referit colegul nostru, ci în cu totul altă parte. (*Râsete în sală.*)

Cum putem să facem asemenea afirmații? Ai cunoscut tu, ca om, pe cineva care a avut această chestiune și s-o trateze ca o problemă socială? Este vreo diferență între cei cu venituri de milioane de euro și care nu pot avea copii și șomerii care nu pot avea copii? Eu nu o văd.

Au aceeași problemă medicală – unul sau altul dintre parteneri, sau amândoi – și își doresc copii, și-i merită la fel de mult.

Iar dacă cineva crede că problema infertilității, problema aceasta a fertilizării in vitro se rezolvă cu grădinițe, cu școli, cu așa ceva, îl invit să se ducă să facă... ce vrea, dar nu să vorbească...

**Domnul Ioan Chelaru:**

Vă rog.

**Domnul Georgică Severin:**

... în numele cetățenilor români.

Și apropo de faptul că se spunea aici că ar trebui să vedem ce spun asigurații, vă asigur că marea majoritate a celor care fac fertilizare in vitro sunt persoanele care plătesc la asigurări sume uriașe de bani, pentru că îți trebuie, dacă vrei, și un anumit nivel de școală, dacă vrei, și de compasiune, stimate coleg, ca să înțelegi că acești oameni au o problemă uriașă. Și trebuie să dăm acces și celor care n-au milioanele de euro.

Dar haideți să ne trezim! Sunteți în 27 mai 2015...

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mai, mai... octombrie.

**Domnul Georgică Severin:**

...secolul XXI și s-a descoperit și televiziunea în culori.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mulțumesc. (*Aplauze.*)

Doamna senator Câmpeanu, vă rog. (*Discuții în sală.*)

**Domnul Georgică Severin (din sală):**

Octombrie... Îmi cer scuze! (*Discuții în sală.*)

**Doamna Mariana Câmpeanu:**

Stimați colegi, este vorba de colegul meu care a avut acest fulminant discurs în Parlamentul României. Sunt stupefiată de o astfel de părere.

Și poate înțelegeți și dumneavoastră de ce este necesar ca-n Parlamentul României să fie mai multe femei, dragi colegi, pentru că a discuta despre problemele unei familii... iată o demonstrație crasă că unii bărbați – nu zic toți – habar n-au pe ce lume trăiesc.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Sau poate că au...

**Doamna Mariana Câmpeanu:**

Habar n-au pe ce lume trăiesc!

Deci, dragi colegi, aveți grijă că vin alegerile! Alegeți mai multe femei în Parlamentul României, că vor ști ce să facă.

În legătură cu colegul meu. Domnule, nu ai înțeles. Eu am și votat, împreună cu colegii mei, acea reducere a vârstei de pensionare a femeilor, dar v-am spus că nu aceasta e rezolvarea.

Problema e să ajutăm familiile să crească copiii, să poată să-și facă și o carieră, nu să reducem un an, doi la pensie, că nu le mai ajută cu nimic. În schimb, s-au chinuit o viață întreagă fără ajutorul dumneavoastră.

Vă mulțumesc.

Poate vă gândiți...

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mulțumesc și eu.

Stimați colegi, declar dezbaterile generale închise. (*Discuții în sală.*)

Vă rog, doamna Doina Silistru. Este a doua oară când nu-i dau cuvântul. Îmi cer scuze eu față de dumneaei.

**Doamna Doina Silistru (din sală):**

Chiar mă agit, dar nu știu domnul secretar de ce e ...

**Domnul Ion-Simeon Purec (de la prezidiu):**

Eu nu văd acolo...

**Doamna Doina Silistru:**

Mulțumesc, domnule președinte de ședință.

Grupul parlamentar al Partidului Social Democrat solicită retrimiteră la comisie a acestei propuneri legislative pentru două săptămâni.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Supun aprobării dumneavoastră retrimiteră la comisie.

Vă rog să votați. (*Discuții la prezidiu.*)

83 de voturi pentru, niciun vot împotrivă și 2 abțineri.

Retrimis la comisie.